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ПРЕСКЛИПИНГ 

30 август 2018, четвъртък 
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Хора с увреждания внесоха жалби в МЗ заради промените за ТЕЛК 
 

Жалби срещу наредбата за Медицинската експертиза внесоха хора с увреждания в 

Здравното министерство. От началото на месеца ТЕЛК определя намалената 

работоспособност по нова скала. В повечето случаи проценти се дават само за водещо 

заболяване. Хора с увреждания се опасяват, че заради новите правила може да получават 

по-ниски инвалидни пенсии или да загубят изцяло подкрепата, която получават от 

държавата. 

Павлина Григорова е с множество заболявания. Има 100% от ТЕЛК за три години. 

Новите правила за медицинската експертиза предизивкали недоволство и сред други 

хора с увреждания. Написали над 20 жалби срещу наредбата за медицинската експетиьза 

Павлина Григорова: Наша близка, която е от нашата група от 72% с Адисън отпадна 

вчера е получила 49.3. Тя няма 50%. 

Според националнопредставените организации, ако ТЕЛК-ът е под 50 % пациентът губи 

право на пенсия и социална подкрепа от държавата, защото не се води човек с уреждания. 

Венцислав Найденов: За това протестираме тук, да престане този геноцид срещу деца, 

майки с деца, нас. 

Росица Петкова - Национално сдружение на възрастните хора: Аз в моето сдружение 

имам хора, които са 20 години болни от рак. С ТЕЛК за една година и искам тези хора, 

когато се явят на ТЕЛК, да им се дадат всичките възможни проценти, които заслужават. 

Павлина Григорова: Искаме тази наредба да бъде променена. Оттук нататък ние 

тръгваме към съда. 

От Здравното министерство казаха, че експерти ще разглеждат жалбите и обясниха, че 

до шест месеца трябва да анализират ефекта от наредбата и да я променят, ако се наложи. 
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Ваучери за листване на борсата за малки и средни предприятия - що е то? 
 

Публичният статут увеличава доверието в чуждестранните контрагенти и 

осигурява по-лесен достъп до пазари в други страни 
 

Теодора Овчарова 
На 13 юли Министерството на икономиката и Българска фондова борса обявиха 

официален старт на ваучерна схема, чрез която ще се предоставя безвъзмездна помощ на 

малки и средни предприятия от определени сектори, които искат да станат публични и 

да се листнат на борсата. Средствата за субсидията са отделени по оперативна програма 

"Иновации и конкурентоспособност" и реализацията на самата схема ще се управлява от 

Изпълнителната агенция за насърчаване на малки и средни предприятия (ИАНМСП). 
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Това е първата подобна схема за подкрепа на малки и средни предприятия (МСП). 

Документите по процедурата за кандидатстване ще бъдат публикувани през септември. 

Защо им е необходимо на МСП да стават публични компании 

Капиталовият пазар като алтернативен на кредитите източник на финансиране все още 

не е достатъчно популярен, а немалка част от малкия и средния бизнес достига до тавана 

на възможностите на дълговото финансиране, докато пътят към растежа минава през 

инвестиции. Капиталовото финансиране все още се използва неефективно в целия 

Европейски съюз, което европейските политици се опитват да поправят чрез усилията за 

улесняване на достъпа до него за малките компании на континента. 

Малка част от българския бизнес знае какви са предимствата на финансирането от 

капиталовия пазар пред другите източници. Вливането на нови средства в компанията 

чрез издаване на нови акции осигурява инвестиции, които нито се връщат, нито им се 

плаща лихва. А публичният статут предизвиква по-голямо доверие в бизнеса у 

чуждестранните контрагенти и осигурява по-лесен достъп до пазари в други страни. 

За собствениците на българските МСП, които са първо поколение и вече започват да 

мислят по въпроса за привличане на стратегически инвеститори или възможности за 

продажба на бизнеса, борсата е най-добрият начин за това, защото, от една страна, 

компанията задължително получава по-висока оценка като публична в сравнение със 

сделка на непублична компания, а от друга – по-лесно може да намери купувачи. Не е 

маловажно, че няма данък върху капиталовата печалба. 

Какво представлява ваучерната схема 

Всеки ваучер представлява безвъзмездна помощ от 50 хил. лв., които служат, за да 

покрият разходите по провеждането на процеса по листване на Българската фондова 

борса или в чужбина. Разходите за тази процедура извън България естествено не биха 

могли да останат в рамките на посочената субсидия. Предвидените средства ще покрият 

таксите на институциите, с които е свързан процесът – Българска фондова борса, 

Централен депозитар и Комисията за финансов надзор, а също така и консултантската 

услуга от лицензиран инвестиционен посредник. 

За старта на кандидатстването, който е първи етап от схемата, е планиран общ бюджет 

от 1.661 млн. лв., отделени за минимум 30 МСП. Всяко МСП, което ще заяви желание за 

ваучер, ще трябва да увеличи капитала си с минимум 500 хил. лв., като процесът по 

публичното предлагане трябва да се извърши в период от 9 месеца, така че след 

успешното листване ваучерът да бъде "осребрен". Тъй като в документите е записано, че 

субсидията е предназначена за емитиране на ценни книжа, това означава, че МСП могат 

да увеличат капитала си с издаване на определен брой нови акции или да издадат емисия 

корпоративни облигации. Важен момент от реализацията на процеса е изборът на 

лицензиран инвестиционен посредник. На сайта на ИАНМСП ще има списък с 

лицензираните посредници, като кандидатите ще трябва да сключат договор с някой от 

тях, за да могат да подадат заявление за ваучер. 

Кой може да кандидатства 

За ваучер със субсидия за листване може да кандидатстват микро-, малки и средни 

предприятия, които са от определени икономически сектори, явяващи се приоритетни 

според националната политика за насърчаване на МСП: производствени (без земеделие), 

информационни и комуникационни технологии (ИКТ), издателска дейност, медийна 

продукция. Според Националната стратегия за насърчаване на МСП 2014-2020 секторите 

са разпределени в групи като високотехнологични, средно високотехнологични, 

нискотехнологични и средно нискотехнологични промишлени производства или 

интензивни на знание услуги. 

Кои са конкретните сектори 

Високотехнологични и средно високотехнологични промишлени производства: 
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С20 "Производство на химични продукти" 

C21 "Производството на лекарствени вещества и продукти" 

C26 "Производството на компютърна и комуникационна техника, електронни и оптични 

продукти" 

С27 "Производство на електрически съоръжения" 

С28 "Производство на машини и оборудване с общо и специално предназначение" 

С29 "Производство на автомобили, ремаркета и полуремаркета" 

С30 "Производство на превозни средства без автомобили" 

Интензивни на знание услуги: 

J58 "Издателска дейност" 

J59 "Производството на филми и телевизионни предавания, звукозаписване и издаване 

на музика" 

J60 "Радио- и телевизионна дейност" 

J61 "Далекосъобщения" 

J62 "Дейности в областта на информационните технологии" 

J63 "Информационни услуги" 

М72 "Научноизследователска и развойна дейност" 

Нискотехнологични и средно нискотехнологични промишлени производства: 

С10 "Производство на хранителни продукти" 

С11 "Производство на напитки" 

С13 "Производство на текстил и изделия от текстил без облекло" 

С14 "Производство на облекло" 

С15 "Обработка на кожи; производство на обувки и други изделия от обработени кожи 

без косъм" 

С16 "Производство на дървен материал и изделия от дървен материал и корк без мебели; 

производство на изделия от слама и материали за плетене" 

С17 "Производство на хартия, картон и изделия от хартия и картон" 

С18 "Печатна дейност и възпроизвеждане на записани носители" 

С19 "Производство на кокс и рафинирани нефтопродукти" 

С22 "Производство на изделия от каучук и пластмаси" 

С23 "Производство на изделия от други неметални минерални суровини" 

С24 "Производство на основни метали" 

С25 "Производство на метални изделия без машини и оборудване" 

С31 "Производство на мебели" 

С32 "Производство, некласифицирано другаде" 

С33 "Ремонт и инсталиране на машини и оборудване". 

Как ще се случи кандидатстването 

През септември ИАНМСП ще публикува документите, които трябва да попълни 

кандидатът, за да заяви ваучер. Кандидатстването ще се извършва онлайн чрез системата 

на европейските фондове ИСУН. За тази цел е необходимо представляващите 

компанията да имат квалифициран електронен подпис. Към заявлението, което ще се 

попълни в системата, ще трябва да се приложи и сканирано копие от договор с 

лицензиран инвестиционен посредник. Заявленията ще бъдат разглеждани в рамките на 

10 дни. Самата субсидия ще се преведе на инвестиционния посредник, след като се 

предоставят отчетни документи и се докаже успешно публично предлагане в размер на 

минимум 500 хил. лв. Списък с лицензирани инвестиционни посредници има на сайта на 

Комисията за финансов надзор, така че потенциалните кандидати могат да започнат 

своите проучвания за партньори и да влязат в разговори с тях, тъй като ролята на опитния 

консултант е ключова за успешното листване и придобиване на публичен статут. 
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Рубриката се подготвя със съдействието на Българската асоциация на консултантите по 

европейски програми (БАКЕП) 
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Марешки имал заслуга за ниските цени на горива и лекарства в България 
 

Ако не бях се намесил в тези две сфери на икономиката, нещата щяха да са 

различни, смята лидерът на ВОЛЯ 
 

По повод последното проучване на ЕВРОСТАТ за цените на различни стоки и услуги в 

страните от ЕС, според което облекло, лекарства и горива са най-евтини в България, 

лидерът на ВОЛЯ и зам. -председател на НС Веселин Марешки коментира в личния си 

профил във Фейсбук: 

"Доволен съм, че с екипа ми сме вкарали България в една такава позитивна статистика. 

Сигурен съм, че ако не бях се намесил преди години в тези две ключови сфери- лекарства 

и горива, европейските статистици щяха да отчетат обратното. Вижда се, че докато някои 

ни вкарват в класациите като най-бедна и най- корумпирана държава в ЕС, само ние сме 

правили и правим нещо реално за подобряване живота на хората." 

Според него, бездействието на някои нива в държавата е основен проблем, който води 

до бавни или направо липсващи реформи. Той дава пример с управителя на Софийска 

област Илиян Тодоров от АТАКА, който излезе с информация по повод тежката 

катастрофа край Своге, че 10 месеца е чакал отговор от МС и АПИ на негово писмо със 

списък с опасните пътища в областта. 

"Да управляваш, не значи да чакаш с месеци да ти пишат писма, а да действаш. Тодоров 

обвинява в бездействие институциите, а самият той го прави като е седял и чакал 

пощальона. Проблемите не се решават с писма. Да не говорим, че една година вече не 

изпълнява закона и не предоставя офис на ПП ВОЛЯ. Виждате, че нищо правенето на 

високите постове влачи след себе си само проблеми, за съжаление някои от тях с 

трагичен край", коментира Марешки. 

 

www.clinica.bg, 29.08.2018 г. TC "www.clinica.bg" \f C \l "1"   

https://clinica.bg/5910 
 

Депутатите препитват Ананиев 
 

Здравната комисия започва новия сезон със законите за шума и за съсловните 

организации 
 

С блиц контрол на здравния министър Кирил Ананиев ще започне първото заседание на 

парламентарната здравна комисия след ваканцията. Това съобщи председателят й д-р 

Даниела Дариткова за clinica.bg. 

Първото заседание на ресорната комисия ще бъде на 13 септември заради официалния 

празник за страната – 6 септември. На него народните представители ще поставят 

актуалните си въпроси към здравния министър. До края на месец пък той трябва да им 

представи и дълго очакваната концепция за реформите в здравната сфера. 

http://www.dir.bg/
https://business.dir.bg/pazari/mareshki-imal-zasluga-za-niskite-tseni-na-goriva-i-lekarstva-v-balgariya
https://business.dir.bg/pazari/mareshki-imal-zasluga-za-niskite-tseni-na-goriva-i-lekarstva-v-balgariya
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/5910


Page | 5 

5 

Освен блиц контрола, депутатите ще започнат работа и по два закона. Това са Законът за 

защита от шума, промени, в който се направиха от Министерски съвет под давлението 

на „Обединени патриоти" и Законът за съсловните организации на медицинските сестри. 

Засега депутатите няма как да разгледат промените в Закона за лекарствените продукти, 

с които се затяга контрола над паралелния износ, защото още няма отговор от страна на 

ЕС дали се нарушава правата на търговците. 

 


